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Bizonyosan sokan akadnak még 
a müveit társaságban is, kiknek szeme 
meglepődve akad meg a címbeli ide­
gen szón, mert ha talán nyelvismere­
tüknél fogva tudják is oltalom jelen­
tését, azzal már aligha lesznek tisztá­
ban, micsoda oltalmat éi csenek rajta.

Annál örvendetesebb, hogy ha­
zánk szép számú patronázs-egyesületei 
— vagy ötvenre rug a számuk — 
már két évvel ezelőtt szükségét érez­
ték, hogy országos szövetségbe tömö­
rüljenek s két évi időközökben kon­
gresszusra gyülekezzenek: beszámolni 
működésük módjáról és eredményé­
ről, megvitatni és megállapítani a pat- 
ronázs-munkásság egységes vezérel­
veit s tanácskozni a módról, hogyan 
vonják be e nagyjelentőségű mozga­
lomba a társadalmat, melynek jó része 
csak azért marad távol tőle, mert nem 
ismeri a patronázs céljait.

A patronázs-egyesületek első kon­
gresszusukat két évvel ezelőtt Pécsett

tartották, a második e hó tizedikén 
és tizenegyedikén folyt le Budapesten 
az Akadémia dísztermében. A király 
nevében — ő a szövetség védője — 
József királyi herceg nyitotta meg a 
nagygyűlést, melyen a hatóságok és 
egyesületek képviseletében mintegy 
ötszázan voltak jelen: főpapok, fő­
rendek, az igazságszolgáltatás és köz- 
igazgatás kitűnőségei s a gyermek- 
védelem vezető férfiai.

Ez a második kongresszus három 
kérdéssel foglalkozott s azzal meg­
világította a humánus munkásság 
egész körét, melyet a patronázs-egye­
sületek teljesítenek.

Az első kérdés azzal foglalkozott, 
miért kívánatos és szükséges a rab- 
segitő egyesületek átalakítása patro- 
názs-egyesületekké és mily eszközök­
kel volna legcélszerűbben kiterjeszt­
hető a patronázs-egyesületek tevé­
kenysége az erkölcsi romlás vesze­
delmének kitett vagy már züllésnek 
is in difit gyermekek és fiatalkornak 
megmentésére.

A második kérdés a züllés ve­

szedelmének kitett vagy erkölcsi rom­
lásnak indult fiatalkorú leányok és 
nőrabok érdekében kifejtendő patro- 
názs-munkásság vezérelveinek meg­
állapításával foglalkozott.

A harmadik kérdés végül azt 
tárgyalta, melyek a legalkalmasabb 
eszközök arra, hogy a szabaduló ra­
bok még büntetésük kitöltése előtt 
biztos elhelyezést és tisztességes mun­
kát nyerjenek.

íme ezek azok a nagyjelentőségű 
feladatok, melyeket a patronázs-egye- 
sv'etek magukra vállaltak s melyeket 
az uj büntető novella is a magyar 
társadalomnak tesz nemzeti köteles­
ségévé. E feladatok teljesítése nem­
csak humanizmus, hanem önvédelem 
is, mert a bűn veszedelmének kitettek 
megmentésével megelőzzük a bűnt s 
a megszenvedett bűnösök elhelyezé­
sével és tisztességes kenyéradó mun­
kában való foglalkoztatásával elejét 
vesszük a visszaesésnek.

Igaz, társadalom-védelem az is, 
ha a bűnös egyént megsemmisítjük, 
mint a régi társadalom tette; de

Az északi herceg.
I.

Ott született a külvárosi utcában, bent, 
hátul az udvarban. Az udvar kövezve volt, 
de rosszul. A gránittörmelékek kiálltak a 
földből és széles szegleteikkel súlyosan meg­
sebezték a mezítelen lábát. Csupa seb volt 
az egész gyerek. Különben Péternek hívták, 
Csontos Péternek. Az apa neve aligha volt 
az, senki sem ismerte, ő sem, hanem a fin 
nagycsontu gyerek volt s ráragadt a Csontos 
név. Így támadt egy uj nemzetség.

Szlávtipusu, erősen szőke, kékszemü 
gyerek volt.

Hogy nőtt fel, ki tartotta volna azt 
számon ? Mint egy kis vakarcs, úgy lapult 
meg a külvárosi szűk, nyirkos kis udvarban, 
néha kiszökött a közeli népligetbe s ha nyár 
volt, a fűbe bújva álálmodta a nappalokat 
és éjszakákat.

A ligetben kis, szürtos lányokkal talál­
kozott, akik édesvizet árultak. Egyiket egyszer 
hátbavágta, belehempergette a fűbe s ettől 
fogva megindultak a nagy, forró szerelmek.

II.
Valahonnan a Dunántúlról egy asszony

jött be a városba. A Ferencvárosi pályaud­
varon érkezett és gyalogszerrel nekivágott a 
városnak. Este voll. Csontos Péter épen a 
vásártér egyik poros bokra alatt bujt meg, 
hogy átaludja az éjszakát, meri azidőtájt 
elcsapta magától az otthonát, mikor arra 
ment el az asszony. A hold épen akkor egy 
kissé kibámult valami fehér felhő mögül, 
mely Így szinte ablakfüggönynek tetszett és 
Csontos Péter szeme megakadt az asszonyon. 
Puha járású, egészséges pihegősü vidéki usz- 
szony volt, a csípői szélesek, ringatózó!?. 
Csontos Péternek valami eszébe jutott, mint 
a macska ugrott ki a bokor alól és meg­
támadta az asszonyt. A jámbor vidéki asz- 
szony nagyon megijedt, a szava is elállt, de 
a hold rásütött a Csontos Pétéi1 arcára és 
az asszony már nem félt. Sőt mosolyogni 
kezdett, kissé kacéran, talán szemérmesen 
is, mert a Csontos Péter arca beszéli. A 
Dunántúl egy asszonya pedig ezen a napon 
nagyon hüllen volt az urához.

III.

Csontos Péter a vonaton utazott. Első 
osztályú fülkében, mert a ruhája is urias 
volt, mintha valami történt volna vele. A 
ferencvárosi születésből csak az elszántság

vonása maradt meg az arcán. Egyébként 
angol urnák látszott, nyírott bajuszszal, merev, 
blazirt arccal és puha gyapjuruhában.

A változás tehát csakugyan lényeges 
volt, a neve is másképen hangzott már, ha 
leírták, körülbelül ilyenformán : Chontos.

Chontos Péter talán önmagának beval- 
I lotta volna, hogy c fontos változásokat az 
• asszonyoknak köszönhette. Elsősorban ama 
[ édesvizei áruló kis, szurtos lányoknak a nép­

ligetben, akikul egyszer, hajdan hátbavágott 
I és a fűbe hempergetell s akiknek aztán cl- 

szedegette az édesvízért járó krajcárjait,
I azután ama bizonyos Dunántúli asszonynak,
’ meg a többinek, akiket mind azzal hódított 
j meg, hogy úgy ajánlotta föl nekik szerelmét, 

mint egy kocsis. Ez asszonyok nem voltak 
hálátlanok és Chontos Péter első osztályon 
utazott Budapest felé, amikor vonata egy 
buesu,járóhely állomása elüti megállt. Búcsú­
nál) volt s a Chontos Péter fülkéjébe egy 
gyönyörű, égő, feketeszemü fiatal nő szál­
lott be.

Chontos Péter mosolygott vakmerőén 
I és szemtelenül s monokliját a szemébe vágta 
i Az asszony kezében kis hörtáska éolt, mm o u
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mennyivel okosabb és célszerűbb, 
mennyivel humánusabb és íelemelőbb 
társadalom-védelem a bűnnek és vissza­
esésnek megelőzése.

Tiporjuk el a bűn fejét irgalmat­
lanul, de az elbukottat emeljük fel 
és a szeretet megváltó ereje által 
avassuk a társadalom hasznos tag­
jává. Ezzel nemcsak a magyar társa­
dalom s a magyar kultúra érdekeit 
szolgáljuk, hanem fényt is derítünk 
a magyar névre, mert a munkánkkal 
megelőzünk számos művelt nyugati 
államot s követésre méltó példát mu­
tatunk nekik.

Azonban a budapesti ügyvédi ka­
mara meggyőződését valljuk mi is, 
hogy közhatalmi feladatoknak merő­
ben társadalmi utón való ellátása és 
elsőrangú szociális kérdéseknek merő­
ben felekezeti tagolás alapján meg­
kísérelt megoldása nemcsak az egysé­
ges magyar nemzeti államnak eszmé­
jével össze nem fér, hanem a kitűzött 
célnak elérésére sem alkalmas, mert 
az állam le nem mondhat a maga 
feladatáról s ezért támogató erejét 
sem ruházhatja egyoldalú társadalmi 
szervezetekre. A büntető igazságszol­
gáltatásnak szerves kiegészítő részét 
tevő patronázs-feladatok ellátása köz­
hatalmi : állami, törvényhatósági és 
községi feladat, melyet a hatóságok 
a már meglevő és még létesítendő 
társadalmi szervezetek bevonásával 
végeznek. Kívánatos tehát, hogy a 
társadalmi patronázsnak szervezke­
dése felekezeti tagozódás nélkül s 
mindenesetre az államhatalom kezé­
ben összpontosított vezetés mellett 
történjék. — Az ügy érdekében óhajt­
juk, hogy igy legyen.

ezüstveretü kilencágu korona ragyogott. Chon- 
tos Péter vakmerőén kérdezte:

— Méltóságos asszony ! . . .
— Uram, ön ismer engem ? riadt 

meg a nő.
— Igen. A méltóságos asszony ezen a 

bucsuhelyen járt.
— Nos ? . . .
— A méltóságos asszony a saját gyönge 

és habfehér térdein fclkuszott a kegyhelyig, 
hogy az égi kegyelem meghallgassa egy kí­
vánságát. Én tudom, hogy mit . . .

Az égőszemü hölgy tiltakozva emelte 
fel a kezét:

— Ne, ne . . .
— A méltóságos asszony boldogtalan, 

mert nincs gyermeke és azért könyürgött, 
hogy legyen.

A szép asszony haragosan ugrott fel, 
de Chontos Péter olyan különösen mosolygott, 
hogy egyszerre clnevetle magát.

— Ön furcsa ember uram ! Kicsoda ön ?
Ekkor történt először, hogy Chontos 

Péter a neve elé egy prédikátuinot is mondott 
hirtelen, valamit, ami épen eszébe jutott 
ilyenformán :

— Hátudvari Chontos Péter.

A polgármesterek kongresszusa Kassán.
Alig két héttel ezelőtt még senki 

sem hitte, hogy a törvényhatósági jog­
gal felruházott városok polgármesterei 
kongresszusának még folytatása is lesz. 
Az ok, amely kétessé tette a kongresszus 
megtartását, a tárgysorozat hiánya volt. 
A tárgysorozat hiányának oka pedig az 
volt, hogy az általános hit szerint a 
magyar városok országos kongresszusá­
nak életbeléptetésével fölöslegessé vált 
a polgármesterek külön-külön való ta­
nácskozása. A törvényhatósági joggal 
felruházott városok polgármesterei úgy 
gondolták, hogy ők a 9 kongresszus 
tartama alatt minden témát kimerítettek, 
ami csak a városok közigazgatása terén 
elképzelhető s igy felesleges, sőt tárgy­
talan lesz a tizediket megtartani.

Hát ez kissé túlbecsülése a kon­
gresszusok eddigi munkájának. A köz- 
igazgatás terén még ma is annyi kérdés 
megoldatlan, a városok helyzete még 
ma is annyi segítséget, annyi jóindu­
latot kíván, hogy a polgármesteri kon­
gresszusok megtartását semmikép sem 
tartjuk feleslegesnek.

Manap az egész országban min­
denütt szervezkedést látunk : mindenütt 
országos értekezleteket tartanak, min­
denütt keresik a szanálás eszközeit s 
tévednénk, ha azt állitnók, hogy mindez 
siker nélkül marad.

A városi jövedelmek szaporítása, 
a városi tisztviselők fizetésének és lak­
bérének egyöntetű rendezése, az 1886. 
évi 21. t. c. módosítása, amelynél a 
városok csak alárendelt helyet foglalnak 
el, a városi tisztviselők pragmatikája, 
mind olyan kérdések, amelyeknek meg­
oldását, rendezését nem lehet eléggé 
sürgetni.

Amig tehát ezek kedvező megol­
dást nem nyernek, addig a polgár- 
mesteri kongresszusoknak mindig van 
témájuk, addig a városoknak mindig 
van tenni valójuk.

A polgármesteri értekezleteket ma 
már elejteni annyi lenne, mint beis­
merni tehetetlenségünket; ez pedig a 
legnagyobb szegénységi bizonyítvány 
volna, amelyet a városok vezetői ön­
magukról kiállíthatnak.

Hisszük, hogy az eddigi sikertelen­
ség nem elkedvetleníteni, hanem hatvá­
nyozott tevékenységre fogja serkenteni 
őket.

ZE3I X S3 E ZSZ.
Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 

Heinczmann Attila apatini járásbirósági telek­
könyvvezetőt hasonminőségben a pestvidéki 
törvényszékhez helyezte át.

Adomány. Dr. Városy Gyula kalocsai 
érsek az újvidéki katholikus körnek 600 koro­
nát adományozott.

Pénztárnok választás. A Bács- 
Bodrog vármegyei gazdasági egyesület és fo­
gyasztási szövetkezet igazgatósága a folyó hó 
11-én tartott igazgatósági ülésén egyhangúlag 
Schlachter Józsefet, a zombori első önse­
gélyző szövetkezet volt pénztárnokát pénz­
tárossá választotta meg.;

A zomboriak a tisztviselő 
kongresszuson. A Kolozsvárit folyó hó 
24-től 26-ig megtartandó országos tisztviselő 
kongresszuson a zombori tisztviselők képvi­
seletében Jorgovits Döme és Z o 11 o- 
mányi Mihály számtanácsosok, Frusa Jó­
zsef, Kaput Kálmán, Trischler Gyula és llg 
Gusztáv számvizsgálók és Bauer Adolf szám­
tiszt, valamint Főző Sándor pénzügyi titkár 
vesznek részt. Értesülésünk szerint Főző a 
pragmatika kérdéséhez hozzá fog szólni.

Kivándorlás Bácsmegyéből.
A múlt hó folyamán 415 bácskai földink 
váltott útlevelet. Ezekből 269 Amerikába, 
67 Szerbiába, 38 Németországba, 5 Bomá­
niába s 36 Európa többi államaiba vándorolt 
ki. Nyolc hasoncélu kérelmével elutasittatott.

— Kamarás ?
— Igen.
Az asszony meg volt elégedve, még 

kezet nyújtott is Chontos Péternek, aki hama­
rosan tisztába jött azzal, hogy a kilencágu 
koronás nő nagy uradalmak úrnője, grófnő, 
férjétől különválva élt, aminek oka a gyer- 
mektelenség s mikor utazásuk véget ért, már 
annyi mindent tudott, hogy joggal mondhatta 
az asszonynak:

— Grófnő, biztosíthatom, hogy nem 
hiába tette meg a borzasztó utat gyönge 
térdein.

IV.
A Lidón, a tenger habjaiban monokliját 

szemébe vágva, fekete uszóruhájában Chontos 
Péter megismerkedett egy olasz hercegnővel. 
A hercegnő egy hét múlva Chontost meg­
hívta kastélyába és két hét múlva Chontos 
Péter tegezte az egész olasz arisztokráciát s 
mikor ősszel elkísérte a hercegnőt Montc- 
Carlóba, hogy segítőtársa legyen a roulette- 
asztalnál, a inonackói herceg meghívta a 
jachtjára és szláv típusa, hideg szőkesége 
miatt mindenki igy szólította már:

— Az északi herceg.
Chontos Péternek ez volt a virágkora.

Osztendében már egy kicsit fáradtnak érezte 
magát s az olasz hercegnőt egy ordszszal 
cserélte föl, a csere nem volt nagyon izgal­
mas, mert szükségesnek tartotta, hogy idegei­
nek frissítése miatt belemerüljön egy kicsit 
a játékba; az orosz nőt követte egy német, 
ez volt a dekadencia kezdete és egy napon 
azon vette észre magát Chontos Péter, hogy 
nincs mellette asszony.

V.
A népligetben ébredt föl Chontos Péter 

egy ködös reggel. Kora tavasz volt, rigó fü­
tyült a fán, a bokrok bontogatták rügyeiket 
és Chontos Péter rongyos volt. Egy édesvizet 
áruló leány ment arra, Chontos Péter a régi 
minta szerint hátba akarta vágni és bele- 
hempergetni a fűbe, de nem tudta. Ha sike­
rül, övé a leány szerelme és akkor még nem 
veszett el, de rosszul csinálta. A leány ráütött 
és ellökte

— Ne te ne, vén majom !
Chontos Péternek vége volt. A szere­

lemből már mások éltek és az északi herceg 
a fűbe bújva álmodta át ezután az éjsza- 
kclkat . . . Pakote József.
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Templomavatás Újvidéken.

Lélekemelő ünnepségek keretében, az egész 
lakosság részvételével szentelték lel e hó 
8-án Újvidék izraelita vallásu polgárainak uj 
monumentális templomát. A zárkőletótel ün­
nepségén résztvett a megye és Újvidék váro­
sának összes előkelősége. A felavató ünnepet 
bankett követte.

Meghívó. A zombori kath. legény- 
egyesület folyó hó 19-én tartja ez idei szü­
reti mulatságát, melyre szóló meghívók a 
napokban küldetnek szét. Aki péntekig meg­
hívót nem kap, jelentkezzék a legényegyesü­
letben. A szüreti mulatság ha esik, ha fu, 
tehát mindenféle időjárás mellett megtartatik 
az egyesület udvarán c célból felállított sátor 
alatt. Ez alkalomra szőlő és gyümölcs aján­
dékokat köszönettel fogad és hirlapilag nyug­
táz az elnökség.

óriási jjégeső. Az elmúlt heti szo­
katlan hőváltozás okának hírét meghozta a 
posta. Jégeső esett sokfelé. Különösen Bács- 
topolyán volt veszedelmes az elemek kitörése. 
Dió és tojásnagyságu jég zuhogott le sűrűén. 
Amerre keresztülvonult, megsemmisítette a 
takarmányt, a szőlőt, leverte a kukoricát. Az 
okozott kár nagyságát eddig még csak meg­
közelítően sem lehetett megállapítani.

Alapszabályjjóváhagyás. A bel­
ügyminiszter a Kossuthfalva szabótclepi olvasó­
kör egyesület alapszabályait a bemutatási 
záradékkal ellátta.

Kőmives mesteri bizonyít­
vány. Kiss Sándor bezdáni kőmives iparos 
hat heti kurzus hallgatása után Zomborban, 
a kőmives-képzettség megvizsgálására szer­
vezett bizottság előtt magát vizsga alá vet­
vén, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
által 1884. évi október hó 30-án 4G188. sz. 
alatt kibocsátott rendeletnek értelmében a 
kőmives mesteri teendők önálló teljesítésére 
képesítést nyert. A törekvő iparos, aki már 
számos építkezés önálló kezelésében eddig 
is kitűnt, hatósági oklevéllel is igazolja kiváló 
képességét.

Az ellenőrzési szemlék elma­
radása. A honvédelmi miniszter értesítette 
a törvényhatóságokat, hogy a közös hadsereg 
és a honvédség nem tényleges állományú 
legénységének ellenőrzési szemléit az 1909. 
évben nem tartják meg. A tartalékos tisztek 
és a legénység állományából kivett s tiszt- 
jelölteknek, illetve tisztviselő-jelölteknek tekin­
tendő tartalékos (póttartalékos) zászlósok, had­
ai iródolc és hasonló állásúak bemutatásait az 
eddigi módon az 1909. évben megtartják. A 
népfölkelési időszaki jelentkezés tekintetében 
a honvédelmi miniszter külön fog intézkedni.

Szerencsétlenség. Bátmonosto- 
ron a napokban nagy szerencsétlenség érte 
Sebön József vaskuti lakost. Schön feleségé­
vel s több napszámossal a bátmonostori holt 
Dunaágban kendert mosott. Amikor e mun­
kával elkészültek kocsira ültek, hogy majd 
haza iparkodnak, de a holt Dunán keresztül 
vezető hid előtt íiatal lovai megbokrosodtak 
s nem akartak átmenni. A kocsis — vesztére 
— a lovak közé csapott, mire ezek meg­
vadultak és a 3 méter magas töltésről a 
Dunába ugrottak. A kocsin ülök minden baj 
nélkül leugráltak. Bár perc múlva a lovak a 
viz alá merültek s belefulladtak. A közelben 
lakó partőr látva a szerencsétlenséget, ladikon 
csákánnyal s kötelekkel iparkodott a szín­
helyre, ahol több ember segítségével kihúz­
ták a lovakat kocsival együtt a partra. Schön 
vesztesége körülbelül 1000 korona.

Szőlőtulajdonosok adója. Fel­
merült esetből kifolyólag elvi jelentőségű 
határozatban mondotta ki a közigazgatási 
bíróság, hogy a szőlőtulajdonosoknak a saját 
szőlőlöldjén folytatott szőlövessző-termelésből 
származó jövedelme III. osztályú kereseti adó 
tárgyát nem képezi.

Katonaszökevény. Damjanovits 
Elek óbecsei illetőségű katona, ki a 8-ik 
huszárezrednél szolgált, ezredétől megszökött.
A dicső hadfi úgy látszik megunta a „gyöngy- 
életet“ és szónélkül búcsút mondott ezredé­
nek. Most országosan körözik a szökevény 
huszárt.

Alakuló részvénytársaság.
Bezdánban szénsavgyár van alakulóban, 
melynek üdvös célja: a kartellbe lépett 
szénsavgyárak tűrhetetlen erőszakoskodása 
folytán megdrágult és mégis rossz szikvizhez 
szükségelt szénsavnak beszerzési hátrányait 
cgycsapásra megszüntetni. A mozgalom élén 
ilj. Csúszka Konrád, bezdáni tekintélyes vas- 
és füszerkereskedő, sörraktáros és szikviz- 
gyáros áll s a létesítendő gyár, mely pirszén 
rendszer alapján 5000 drb á 50 koronás 
— havi 5 korona részletekben is törleszt- 
hető — részvényjegyzés mellett 250.000 kor. 
alaptőkével indulna meg, kiterjed Bács-Bodrog 
és a szomszédos Baranya vármegyére. A 
gyár — melynek csak szikvizgyáros, vagy 
más szénsavfogyasztó lehel részvényese — 
a tervezet szerint évi 150.000, esetleg 300.000 
kilogramm folyékony szénsav előállítására lesz 
berendezve, úgy hogy a folyékony szénsavat 
10 kilogrammos tartályonkint 3 koronáért 
lenne képes Bezdánból elárusítani és emellett 
a részvények 10%-os osztalékban részesül­
nének. A kezdeményezők a részvényeiket 
már kibocsájtották és alapos a remény, hogy 
a társaság mihamarabb meg is alakul, lm az 
érdekeltek csak részben is követik ifj. Csúszka 
Konrad példáját, ki a részvényjegyzők sorát 
egymaga 20.000 korona névértékű részvény- 
jegyzéssel nyitotta meg. — A mozgalom 
mindenesetre dicséretes és jogosult, mert 
végtére is csak igy óvhajtják meg existen- 
ciájukat a megyebeli kisebb szikvizgyárosok 
és szénsavfogyasztók a kartelles nagy szén­
savgyárak túlkapásai ellen és ezért fölötte 
ajánlatos, hogy anyamegyénk és Baranya 
megye minden egyes érdekelt szikvizgyárosa 
és szénsavfogyasztója minél több szánni rész­
vénnyel lépjen be eme közérdekű társaságba.

Hálókocsi a harmadik osz­
tályon. Sietünk kijelenteni, hogy nem 
Magyarországon akarnak hálókocsit beren­
dezni a harmadik osztályon. Nálunk nem­
hogy hálókocsit kapnának a harmadik osztály 
utasai, de még azt sem merik megcsinálni a 
hivatalos körök, hogy a gyorsvonatokon is 
legyen harmadik osztály. A svéd állam- 
vasutakon a képviselőház által hozott hatá­
rozat értelmében III. osztályú hálókocsikat 
fognak életbeléptetni. Az államvasuti igaz- 
gatóság c tárgyban jelentést terjesztett be a 
kormányhoz. A jelentésben kifejti az igaz­
gatóság, hogy a gyakorlatiasan berendezett 
III. osztályú hálókocsihelyek úgy a vasút­
nak, mint az utasoknak, meglehetősen sokba 
fognak kerülni.

Állat az emberben. Jovánovics 
Misa 42 éves moholi lakosnál volt szolgálat­
ban Novákovics Forsza 12 éves cselédleány. 
Jovánovics már régebben szemet vetett a 
leányra s mindenféle ígérgetésekkel magához 
akarta édesgetni. Mikor látta, hogy a leány­
nak sem az Ígérgetés, sem a szép szó nem 
használ, végsőre szánta cl magát. Mikor csa­
ládja nem volt odahaza, a 12 éves leányt 
megrontotta, aki betegen került másnap haza 
szüleihez s azoknak bevallotta a vele történ­
teket. A szülők leányukat azonnal orvoshoz 
vitték, s azután Jovánovics ellen megtették 
a feljelentést.

Apa és fiú afférja. A herceg­
szántói búcsú már régóta úgy él a népnek 
képzeletében, hogy olt bőven kell ümlenie 
bornak és vérnek. A múlt heti búcsún Lé- 
nárd János földmivesnek János nevű legényfia 
egy uj felsőkabátot akart vásárolni. Emiatt 
az apa és fiú közölt heves szóváltás kelet­
kezett, majd elkezdtek dulakodni, miközben 
az öreg Lénárd késsel a fia bal fülébe szúrt.
A legényt félholtan vitték haza a hucsusok, 
az apja ellen pedig a csendőrség megindí­
totta az eljárást.

Betegség elöl a halálba. Géléi 
Sándor 97 éves pacséri földbirtokos a na­
pokban a padlásán felakasztotta magát. Az 
öreg embert az utóbbi években egyik csapás 
a másik után érte. Gyermekei, kikben üreg 
korának minden reménye összpontosult, egy­
másután meghaltak. Egy idő óta súlyos be­
tegség gyötörte Geleit. Ez volt lettének köz­
vetlen rugója. Mikor az öngyilkosságot észre­
vették s levágták a kötelet, teste már ki 
volt hűlve.

Vér a síneken. Keresztesi Mihály 
pirosi születésű 13 éves cipészinas meste­
rétől, Gőgös Ignáctól a múlt vasárnap dél­
után engedélyt kapott, hogy szüleit Piroson 
meglátogassa. Másnap, hétfőn hajnalban vissza­
indult a cipészinas Újvidék felé. Útközben a 
176—-177. számú őrház között az újvidéki 
határban a 902. számú keleti expressvonat 
halálra gázolta a kis fiút. Holttestét dara­
bokban találták meg az elgázolás színhelyétől 
pár ölnyire. Hogy mi volt az elgázolás oka, 
eddig még nem derült ki. Annyit megálla­
pítottak, hogy a fiú a vonat mentén haladt, 
mert az eső miatt nyirkos volt a gyalogjáró. 
Így azután nem vette észre a gyorsan robogó 
expressvonatot, mely gyorsan és könyör­
telenül végzett áldozatával. Lehet, hogy út­
közben elaludt és igy önmaga volna oka 
szerencsétlenségének.

Tragikus gyermekhalál. Úszi- 
vácról írják: Ehrlich György szegény paraszt 
ember tizennyolc hónapos hasonló nevű kis 
fia az árok partján játszott. A szerencsétlen 
gyermek az árokba esett és belefulladt. A 
tragikus eset nagy részvétet keltett a köz­
ségben, mert a gyermek szülei Amerikában 
vannak.

Agyonszurt fiúcska. Feltör 
Ambrus cservenkai jómódú gazda tízéves 
fiacskája Lajos a napokban gondtalanul né­
zegette, mint dolgozik atyjának bérese, Geyer 
Adám. A fiúcska néha a vasvillával dolgozó 
béreshez kapkodott, ártatlanul incselkedve 
vele, talán ki akarta venni kezéből a vasvillát, 
hogy ő segítsen dolgozni. A valószínűleg 
rossz kedvében levő béres hol morgott, hol 
elűzni iparkodott magától a fiúcskát, aki 
persze gyanutlanságában tovább folytatta 
játékát. A béres egyszer csak, mintha ki 
tudja minő veszedelem ellen kellene véde­
keznie, a fiúcska ellen fordította a kezében 
tartott vasvillát s azt a hátába döfte. A vas­
villa ágai behatoltak a gyermek tüdőjébe. 
Egyetlen sikoltással rogyott össze a gyermek. 
Mikor a béres tettének véres következményét 
latta, eldobta magától a vasvillát és elmene­
kült. A szülők azonnal jelentést tettek a 
csendőrségnek, amely még mindig nem akadt 
az igazságszolgáltatás büntető keze elől buj­
dosó béresre.

A tüzes szabó. Váradi József bajai 
kádármester Rozália nevű lányának erősen 
udvarolt Kollár Pál szabólegény. A lány azon­
ban nem akart szabó felesége lenni. A sze­
relmes szabólegény megfenyegette a lányt, 
hogy lelövi. Váradi nagyon féltette a lányát 
udvarlója szerelmi dühétől és óvatosságból 
revolvert vásárolt. Kollár a napokban meg­
akarta látogatni a szép Rozáliát, de Váradi 
kiutasította házából. Ezen összevesztek, dula- 
kolni kezdtek és Váradi a levegőbe lőtt. 
Kollár kicsavarta kezéből a fegyvert, a gon­
dos apa erre egy doronghoz folyamodott és 
azzal úgy fejbevágta Kollárt, hogy súlyos 
sérüléseket szenvedett. A fájdalmas végű 
szerelmi ügyben megindult a vizsgálat.

Matuzsálem. Matuzsálem, ama bi­
zonyos legöregebb emberek legkiválóbb pél­
dánya csak 78 éves és 9 hónapos volt. Erre 
az eredményre jut a „Jewisch World“ (Zsidó 
Világ) egyik munkatársa, aki az öreg urnák 
problémájával foglalkozott. Föltehető, írja, 
hogy az őskorban a holdat használták idő­
mérőül, ez azonban nagyon körülményes 
lóvén, szükségét érezték a nagyobb időbe­
osztásnak. Egy elmélet szerint az első „esz­
tendők" öt hónapból álltak, de ezt csak 
később használták. Ha a hold 29'/, napos 
körforgását vesszük esztendőnek, akkor Ádám 
(930 év) voltaképp csak 75V4 éves volt, 
Matuzsálem pedig (969 év) 783/, éves. A 
zsoltáros szerint is 70 év az ember életkora 
s nem tehető föl, hogy a pátriárkáktól Dá­
vidig az emberi életkor 17,.,-ed részszel meg­
rövidült volna. Ha pedig az öthónapos esz­
tendőket vesszük, akkor Ábrahám, aki a 
biblia szerint 175 éves volt, voltaképp csak 
72 évet élt, Izsák pedig (180) 74 ével. A 12 
hónapos esztendővel az egyiptomiak kezdtek 
számítani.
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Városi ügyek.
A kereseti adó kivetése. Zom- 

bor város tanácsa közli, hogy az 1909. évre ér­
vényesíteni- II. osztályú kereseti adó kivetési 
lajstrom 8 egymásután következő napon át, 
vagyis 1909. évi szeptember hó 8-ától be­
zárólag szeptember hó Illáig betekintés 
végett a város adóügyosztályánál közszemlére 
kitétetett azon figyelineztetéssel, hogy netáni 
felszólamlásaikat ős pedig: a) azon adózók, 
kik az illető kivetési lajstromban tárgyalt 
adónemmel már a mull évben voltak meg­
róva, a lajstrom kitételének napját; b) azon 
adózók, kik a kivetési lajstromban megálla­
pított adóval a kivetés évében első ízben 
rovatnak meg, adótartozásuknak az adóköny- 
vecskébc történt bejegyzését követő 15 nap 
alatt a város polgármesterénél előterjeszthetik.

Zombor virilistái. Zombor város 
tanácsa közli, hogy a legtöbb adót fizető bizott­
sági tagok névjegyzéke az adóhivatali kimutatás 
alapján minden évben a városi igazoló választ­
mány által összeállítandó, illetve kiigazítandó 
lévén, ehhez képest a folyó évről elkészített 
adókimutatás az igazoló választmány össze­
illése előtt és pedig folyó évi szeptember hó 
11-étöl szeptember hó 18-áig bezárólag a 
városi kiadóhivatalban betekinthető, a netáni 
felszólamlások pedig ugyanezen idő alatt a 
város polgármesterénél benyújthatók.

Kiházasitási segély. Zombor vá­
ros tanácsa közli, hogy a város kezelésében levő 
Papházy Dömötör-féle leánykiházasitási ala­
pítványból 10 gör. kel. vallása, szegénysorsu 
férjhezmenendő eljegyzett vagy ez év, esetleg 
múlt év folyamán férjhezment egyén, egyen­
ként 84 korona kiházasitási segélyben fog 
részesittetni. Mindazok, akik az említett se­
gélyre igényt tartanak, szegénységi és erkölcsi, 
valamint a m. kir. állami anyakönyvi hivatal 
által kiállított eljegyzési bizonyítvánnyal és 
esetleg házassági anyakönyvi kivonattal fel­
szerelt folyamodványukat a városi tanácshoz 
cimczve folyó évi szeptember hó 30-áig annál 
is inkább nyújtsák be, mert a fenti határidőn 
túl beadott folyamodványok figyelmen kívül 
fognak hagyatni.

TANÜGY.
A zombori áll. kisdedóvodai be­

iratások. A zombori áll. kisdedóvodák­
nál a beiratások folyó évi szeptember hó 
15-én megkezdődnek. A kisdedóvodák 
közül kettő és pedig: a felsővárosi 
(bezdáni ut) és bánátkülvárosi (Koháry- 
utca) az újonnan épült kisdedóvoda 
épületében nyílik meg, kettő pedig bér­
helyiségben és pedig: a szelencse- 
külvárosi (Schweidel József-utca 35.) 
és a cservenkakülvárosi (Konyovits- 
utca 25. sz.) bérházban. Beiratkozni 
lehet, mindenkor délelőtt S órától 11 
óráig és délután 2 órától 4 óráig. Ez utón 
is értesittetnek az érdekelt szülők, hogy 
a kisdedóvodáknál sem beiratási, sem 
felvételi, sem tandijat nem fizetnek. A 
kisdedóvodai felvétel teljesen ingyenes.

SPORT.
Ügetöwerseny Zomborban.

A bácskai iigelöverseny egyesület folyó 
évi október hó 3-án Zomborban ügetőversenyt 
rendez. Az ügetőverseny iránt nagy az érdek­
lődés s igy remélhető, hogy sportkedvelő 
közönségünknek igen szép élvezetben lesz 
része. Az ügetőverseny programmja a 
következő:

1. Bácskai dij. Kettosfogalu urkocsis- 
verseny. 11200 korona. (900, 200, 100.) lláes- 
llodrog vármegye adománya. 4ó. és id. Bács- 
llodrog vármegyében ellett és nevelt lovaknak, 
egyesületi tagok tulajdonában. Tiszlelctdij a

győztes fogat tenyésztőjének, ha mind a két 
ló az ő nevelése. Táv. 5500 m. Alaptér- 
hálrány 200 K-ként 20 m., 4é. 25 m., 
újoncnak 25 m. engedmény. Tót 35 K, indu­
lási dij 20 K. Ezenkívül kötelező nevezés a 
G. sz. versenyre.

2. Megyei dij. Egyesfogatu verseny. 700 
korona. (450, 150, 100.) 400 K Bács-Bodrog 
vármegye adománya. 3é. és id. Bács-Bodrog 
vármegyében ellett és nevelt lovaknak, egye­
sületi tagok tulajdonában. Tiszlelctdij a győztes 
ló tenyésztőjének. Táv. 2000 m. Alaptér- 
hátrány 200 K-ként 20 m., 8c. 50 m., 
újoncnak 25 rn. engedmény. Tét 25 K, indu­
lási dij 15 K.

3. Budapesti dij. Kettesfogatu urkocsis- 
verseny. 1G00 korona. (1200, 300, 100.) Adja 
a Budapesti Ügetővorscny Egyesület. 4é. és 
id. lovaknak. Táv. 6000 m. Alaptérhátrány 
400 K-ként 30 m., 4é. 30 m., újoncnak 30 
m. engedmény. Meetingtérhátrány 200 K-ként 
25 m. Tét 50 K, indulási dij 25 K. Ezen­
kívül kötelező a nevezés a G. sz. versenyre.

4. Zombori dij. Egyesfogatu verseny. 
800 korona. (500, 200, 100.) Ebből 500 K 
Zombor szab. kir. város adománya. 3é. és 
id. belföldi lovaknak. Táv. 2600 m. Alnptér- 
hátrány 400 K-ként 30 m., 3é. 50 m., 
újoncnak 25 m. engedmény. Meetingtérhátrány 
200 K-ként 80 m. Tét 25 K, indulási dij 15 K.

5. Julclcerdij. Kettesfogatu urkocsis- 
verseny. 1000 korona. (700, 200, 100.) Bács- 
Bodrog vármegye adománya. 4é. és id. Bács- 
Bodrog vármegyében ellett és nevelt egye­
sületi tagok tulajdonában levő lovak számára. 
Táv. 8000 m. Tét 30 K, indulási dij 20 K. 
Ezenkívül kötelező nevezés a 6. sz. versenyre.

G. Vígaszverseny. Kettesfogatu urkocsis- 
versony. 900 K. (600, 200, 100.) Ebből 400 
K a Budapesti Ügetőverseny Egyesület ado­
mánya. 4é. és id. oly lovaknak, melyek az 
előző kettesfogatu versenyek valamelyikében 
futottak, a célon áthaladtak, de első dijat 
nem nyertek. Táv. 5000 m. 4ó. 30 m. 
engedmény. Meetingtérhátrány 200 K-ként 20 
m. Tét 15 K, indulási dij 30 K.

7. Mezőgazdák kettesfogatu versenye. 400 
korona. (250, 100, 50.) Bács-Bodrog vár­
megye adománya. Bács-Bodrog vármegyei 
mezőgazdák saját nevelésű, vagy legalább is 
G hónap óta tulajdonában lévő lovaiknak, 
szekérben hajtva. Tiszlelctdij a győztes fogat 
tenyésztőjének, ha mind a két ló az ő ne­
velése. Táv. 4000 m. Tét 10 K. Nevezés 
az oszlopnál.

Közgazdaság.
Lód íjazás Garán.

A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági 
Egyesület folyó hó 12-én Garán az ottani 
fiókját képező községi gazdakör és községi 
elöljáróság erkölcsi támogatásával minden 
izében sikerült lúdijazást rendezett.

A jelenvoltak közül a következők neveit 
sikerült feljegyeznünk : Törley Gyula egyesü­
leti társelnök Szabadka, Günther Ferenc iiv.- 
igazgató, Inhoff József titkár, Anisits Mihály 
iktató, Madarász Iván állami vajmester Zom­
bor, Vojnits Máté főszolgabíró, Halácsy Gyula 
méntclep-parancsnok, Racsmány Péter had­
nagy, Szojka József járási állatorvos Baja, 
Szalay József községi jegyző, Wolf Antal 
községi biró, Findeisz Antal gazdaköri elnök, 
Steinfeld János, Mayor Sebestyén, id. Mayer 
József, ifj. Mayer József, Brandcckor József, 
Weigand János, Dsida János, Brandcckor 
Mihály, Pfan Antal Gádor, Steinhardt József

gazdaköri elnök Vepröd, Ruprich Jakab, We­
her József, Eiehinger Ferenc Paripás, Szil- 
vássy György községi jegyző, Túri János, 
Túri Vendel, lloth József Csátalja, Preinin- 
ger János, Brandeckcr János Bcgöce, Flach 
András, Albert József, Glazenhart Mátyás 
Vaskút, Ilimmel Vilmos községi jegyző, Kiss 
József Bálmonostor, Pencz Ádátn községi 
jegyző, Baszler István plébános, tanítótes­
tület stb. Gara.

Az érkező vendégeket a pályaudvaron 
Pencz Ádám községi jegyző fogadta. Az elő-, 
állott kocsikon a vendégek a községbe haj­
tattak — Pencz Ádám vendégszerető házá­
ban villásreggelit véve ünnepi szentmisére 
vonultak, amelyen Baszler István plébános 
celebrált, Tóth Gyula kántor betétként szép 
dallamu régi magyar egyházi dalokat adott 
elő. Szentmise után a község mellett fekvő 
térségen kezdetét vette a díjazás. Dacára a 
reggeli nagy viharnak és esőzésnek úgy 
mennyiségben, de különösen minőségben igen 
kielégítő volt a kiállítás. A bíráló bizottság­
ban a következők vettek részt: elnök : Törley 
Gyula, jegyző: Günther Ferenc. Tagok: Voj­
nits Máté, Halácsy Gyula, Racsmány Péter, 
Szojka József, Pencz Ádám, Baszler István, 
Hesz Márton, Eberhardt István, Steinhardt 
József, Ruprich Jakab, Flach András, Findeisz 
Antal, Kiss József, Preiningcr János, Inholf 
József.

Ki volt állítva 27 drb anyakanca, 8 drb 
3 éves, 6 drb 2 éves és 21 drb 1 éves 
kancacsikó.

A bíráló bizottság a következő jutal­
makat ítélte oda:

1 csoport. Anyakancák: 1. Zuck Pál 
(Gara) ezüst oklevél. 2. Mayer Sebestyén 
(Gádor) 80 korona. 3. Bi'sc/io/'Keresztély (Gara) 
ezüst oklevél. 4, Pestality Máté (Gara) 60 
korona. 5. Gatti Mihály (Gara) bronz oklevél. 
6 Klenancz Mátyás (Gara) 40 korona. 7. 
Bischof István (Gara) bronz oklevél. 8. Kiing 
Mátyás (Gara) bronz oklevél. 9. Id. Klenancz 
József (Gara) 40 korona. 10. Brandecker 
Ignác (Gádor) 20 korona.

II. csoport. Hároméves kancacsikók: 1. 
Mayer Pál (Gara) ezüst oklevél. 2. Knipf 
Benedek (Gara) 50 korona. 3. Preiningcr 
János (Regőcc) ezüst oklevél. 4. Mészáros 
József (Bátmonostor) 30 korona. 5. Bischof 
István (Gara) bronz oklevél.

III. csoport. Kétéves kancacsikók: 1. 
Steinfeld János (Gádor) 50 korona. 2. Id. 
Klenancz József (Gara) ezüst oklevél. 3. Prei- 
ninger János (Regőce) ezüst oklevél.

IV. csoport. Egyéves kancacsikók: 1. 
Mayer Sebestyén (Gádor) 50 korona. 2. Sprodt 
Antal (Gara) 30 korona. Brandeckcr János 
(Regőcc) 20 korona. 4. Ifj. Klenancz József 
(Gara) 20 korona. 5. Glasenhuth Mátyás 
(Vaskút) 10 korona. 6. Frack Antal (Gara) 
bronz oklevél.

A dijak a helyszínén lettek kiosztva. 
Az oklevelek a földmivelésügyi m. kir. 
minisztérium által adományoztatván, csak le­
érkezés után állíthatók ki és küldhetők szét.

Délben a vasúti vendéglőben több mint 
100 gazda társasebédre gyűlt össze. A ki­
tünően készített ételek és a jó homoki 
rizling hamar kedélyes hangulatba hozták a 
társaságot.

Törley Gyula Darányi Ignác földmivclés- 
iigyi miniszterről emlékezik meg, mint oly 
férfiúról, aki szereti a bácskai gazdákat, 
nyújtott anyagi segélyével lehetővé teszi az 
állatdijazások rendezését. Darányi minisztert 
az asztaltársaság táviratilag üdvözli.
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elnöke, örömének ad kifejezést, amikor meg­
dicséri a kiállítókat az előállított anyag ki­
fogástalan minőségéért. Szerinte a bizottság 
készséggel Ítélte oda a dijakat azon tenyész­
tőknek, akik arra érdemesek voltak, kizárta 
azonban mindazokat, akik átöröklődő hibával 
biró lovakat mutattak be, hogy mintegy rá 
legyen kényszerítve a gazda elsőrendű anyag 
tenyésztésére.

Vojnits Máté a bácskai gazdákat lelke­
sen felkaroló egyesület vezetőségét, különösen 
annak jelenlévő képviselőjét: Törley Gyulát 
üdvözli.

Günther Ferenc örömmel látja, hogy a 
hivatalos tényezők mily előszeretettel visel­
kednek egyesületünk iránt. Vojnits főszolga­
bírót és Halácsy méntelep-parancsnokot kö­
szönti fel.

Steinhardt József veprődi kisgazda talpra­
esetten a gazdák összetartásának szükséges­
ségéről, az intenzív gazdálkodásról, a helyes 
tenyész irányról, a bácskai gazdák két atyjá­
ról : Darányi Ignác földmivelésiigyi minisz­
terről és Latinovits Pál egyesületi elnökről 
emlékezik meg.

Mész Márton szociális tanulmánynak 
beillő beszédében a szervezkedés szükségét 
hangoztatja, majd áttér az egyesület nemes 
hivatására, jótékonyságot adó munkásságára, 
mig végül a társadalmi osztályok békés 
együttműködésének szükségességéről szól.

Inhoff Józsel a közel és távol vidékről 
nagyszámban egybegyült, ügyünkért lelkesedő 
kisgazdákat üdvözli, majd áttér a garai gazda­
kör gazdasági törekvéseire és rámutat azon 
irányra, amely által a többi igen agilisán 
munkálkodó körök sorába jut.

Baseler István : A gazdasági egyesület 
nemes tevékenységére mutat rá. Szükséges 
a gazdák és gazdafiak társadalmi és szak­
képzése. A lótenyésztés is csak úgy fizeti 
ki magát, ha elsőrendű anyagot tenyésztünk. 
Az egyesület a mai díjazással ez irányú mun­
kálkodásában nemesen támogatja a gazdákat. 
Az egyesület vezetőségét és tisztikarát élteti.

Hesz Márton örömmel látja, hogy nem­
csak gazdaember gazdaköri elnökünk van, 
hanem terhes tisztségnél a gazdaügyért neme­
sen munkálkodó egyházférfiakat is találunk. 
Baszler István plébánosra üríti poharát.

Törley Gyula a szeretet érzelmeit tol­
mácsolva a vendégek nevében búcsúzik a 
gazdáktól, azon óhajának adva kifejezést, bár 
hagyna a ma lezajlott díjazás oly mély nyo­
mokat a kisgazdák lelkében, hogy úgy a 
lótenyésztés emelkedése, mint a gazdatár­
sulás fokozása lenne találkozásunk következ- 
ménye. inhoff.

CSüElTO SE.
Az első poéta.

Az emberek nagyon elfáradtak már a 
küzdelemben. A boldogság utáni vágy meg 
sem születhetett lelkűkben, mert minden 
pillanatukat elfoglalta az irtózatos harc, a 
megélhetésért. A paradicsomi idők legendái 
elvesztek az idő végtelenségébe, csak homá­
lyosan élt a sejtelmekben, hogy volt vala­
mikor szebb, boldogabb idő, könnyebb élet 
is, de hogy ez megírt úgy legyen, arra senki 
sem gondolt.

S egyszer született egy gyermek, csak 
úgy mint a többi, valahol egy nagy barlang 
fenekén. Még az arca sem olyan volt, mint

a többinek, azért az anyja is elfordult tőle. 
Olyan volt, mint a fehér veréb a szürke ve­
rebek között. A szemeiben pedig volt valami 
különös ragyogás, amitől a többiek féltek.

Mikor nagyobb lett, nem dobálózott 
kövekkel, mint a többiek, nem verekedett s 
nem mászkált a fák tetejére, hanem elbaran­
golt a mezőkön, letépett egy-két virágot s 
ezekkel csevegett, mert az emberek nem 
értették meg a szavát. Leült a vizek partjára 
s nézte a nap csodálatos színeit a viz tükrén, 
a feje fölött tova úszó aranyos fellegeket s 
hallgatta az erdő titkos suttogását. Amikor 
ifjú lett, teljesen hasznavehetetlen volt: nem 
értett a medvék agyonveréséhez, a bőrök 
lenyuzásához és egyéb hasznos, férfihoz méltó 
dologhoz ; az asszonyok is kicsufolták, mert 
nem volt olyan, mint a többi, de azért féltek 
tőle s aki egyszer látta, sohasem feledte el.

Egyszer aztán elűzték a szegény ifjút 
teljesen s oda is maradt sokáig. Az erdők, 
hegyek között járkált, a nagy tavak partján 
s leikébe csodaszép színek, hangok gyűltek 
egybe.

Egy este együtt ültek a barlanglakok 
a tüzek mellett. A füst felszállott a magasba, 
a csillagok felé, a vörös fény szétszóródott 
a fák, bokrok között, melyek rettenetes ször­
nyeknek látszottak most. A fák között sutto­
gott valami, halkan, szelíden, egy-két éjjeli 
madár vijjogott s egyszerre megszólalt, bent 
az erdő mélyén valami ismeretlen, édes 
hang, reszketve, siralmasan, mégis.telve gyö­
nyörteljes érzéssel, végigzengett a fák között 
s a sziklák faláról megint visszaverődött az 
erdőbe. A hang jött közelébb s a barlang­
lakók elhallgattak; elfeledtek mindent, leej­
tették fegyvereiket, az asszonyok is mind az 
erdő felé fordították fejeiket s keresztül fu­
tott rajtuk valami édes borzongás.

Az elűzött ifjú megjelent az erdő szélén, 
szájában nádsipot tartott, az ujjai mozogtak, 
tovább hangzott a dal s végig folyt az erdők, 
hegyek között, az emberek lelkén, mint valami 
estéli varázslat. A fiú leült azok közé, akik 
között árván nőtt fel, akik soha meg nem 
értették, akik folytonosan üldözték s most 
ezek szótlanul, édes vágyakozással hallgatták 
a dalt, azon gondolkodtak, hogy az erdőn, a 
hegyeken, a barlangon s a medvéken kívül 
talán más világ is van, szemeik pedig fent 
jártak a csillagok között — most először.

De reggel lett és valamennyien meg­
éheztek. A fiú most som értett jobban a 
dárda vetéséhez, a medvék agyonveréséhez, 
azért nappal megint kicsufolták s elűzték. 
Amint azonban feljöttek a csilagok, megint 
várták az elűzött fiút s ő mindig eljött.

Sokat koplalt s a vége az lett, hogy 
meghalt, mint minden más ember, a csodasip 
pedig nem szólott tovább. Ezt nagyon rossz 
néven vették tőle a barlanglakok.

A dalos fiú pedig ott feküdt az erdőben, 
feje fölött a lombok suttogtak, az arcára rá­
borultak az erdei virágok s arany lepkék 
kergetőztek a levegőben. Itt találták meg s 
nagyon csodálkoztak rajta, hogy meghalt. 
Hogyan? Épp úgy, mint akik medvéket 
vernek agyon kőbaltával ‘f... A sipot is meg­
találták, de senki sem tudta megszólaltatni 
s amint a fiú sápadt arcát bámulták, vissza­
csengett lelkűkben a dal utolsó akkordja s 
felébredt a részvét szivükben a halott iránt. 
Eltemették szépen, épp úgy, mint azon tisz­
tességes barlanglakokat, akik kőtáblákkal har­
coltak nagy medvék ellen, vagy ügyesek 
voltak a bőrök szárításában s egyéb okos 
dolgokat miveitek földi életükben: eltemették

épp úgy s a sírjára szép nagy cserép edé­
nyekbe töméntelen ételt raktak, sok jó 
húsokat az elejtett állatok legszebb részeiből, 
nehogy a szegény valahogy megéhezzék a 
más világon.

Szépséges leányzók, kik majd meghaltak 
a poézisért s férjhez mentek az első 
kényelmes barlanghoz: ez volt az első poéta 
története. Pásztor József.

HIRDETÉSEK.

Házeladás.
Zomborban, Apolló-utca 

9. sz. a. ház szabadkézből 
eladó. / 4_1

Bó'vebbet ugyanott.
8099/tkvi 1909. szára.

(Arverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Preiuinger 
János végrehajtatouak Franyó István (nős 
Trenka Annával) végrehajtást szenvedő elleni 
800 korona tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvény­
szék és a zombori kir. járásbíróság területén 
lévő, Orszállás község határában lekvő, az őr­
szállási 3914. számú betétben A. I. 1—4. sorsz. 
1 1640/1—b, 11(541/1—f, 1 1042/1—a—2—b, 
11042/1—b—<2—a hr. sz 23 hold terjedelmű 
ingatlanból Franyó Istvánt megillető */, résznyi 
jutalékra 5257 korona kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte

Az 1909. évi október hó 29-ilc (huszon- 
kilencedik) napján délelőtt 10 (tíz) órakor 
Orszállás községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen ezen ingatlan az árverési hirdetmény­
ben megállapított kikiáltási ár % ánál ala­
csonyabb áron el nem adható.

Ha a kikiáltási ár tokozatos leszállítása 
következtében a legalacsonyabb árt elérő Ígéret 
nem tétetik, a kiküldött az árverést telfüggeszti.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. no­
vember hó 1-én 3333. szám alatt kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Az. aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb ígéretet telt, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
% a szerint megállapított bánatpénzt az általa 
igéit ár ugyanannyi % áig kiegészíteni. Ha 
ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, 
ígérete figyelmen kívül marad, és a haladék­
talanul folytatandó árverésen többé részt 
nem vehet.

A kincstár, mint árverelő, bánatpénzt 
letenni nem köteles. Nem kötelesek bánat­
pénzt letenni az 1889. XXX. t c, 10. § áriak 
második bekezdése alapján adómentes zálog­
levelek kibocsátására jogosított és Budapesten 
székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, 
valamint az 1893. XXIII. t. c alapján alakult 
központi hitelszövetkezet, a javukra zálogjoggal 
megterhelt ingatlan elárverezésénél Abban az 
esetben, amelyben az árverelő a törvény ér­
telmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz 
letétele alól tölmentett árverelő a telekkönyvi 
hatóság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap 
alatt a bánatpénznek megjelelő összeget bírói 
letétbe helyezni köteles.

Zombor, 1909. évi julius hó 24-én.
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radáuy,
kir. tvszéki biró.
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,! legjobban szer- Három darab első 
oo minőségű oo

teljesen függet- MriSIiyakÖtŐgép
len nagy napilapot it"’."1 

:: fizesse elő ::

Az Újság
eladó. Bővebbel Zom- 
borban, Rókns-utca 27.
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Első Dilmagyarorszáíi Nádfonatgyár
SZOND (Bács-Bodrog megye).

Egyéves önkénteseknek
egyenruhát teljes felszereléssel 
jutánosan készít, illetve szállít, 
valamint javításokat olcsón és 
ooo pontosan elfogad ooo

KNIPL JÁNOS,
4—3 polgári és egyenruha ssabó.

Zombor, Bajai-utca a nagyszerbtcmplom mellett.

4—2

ELŐFIZETÉSI URAK:
Egy évre. . .
Félévre . ■ ■ 
Negyedévre . „ 7.—
Egy hónapra . „ 2.20

K 28.

Alulírott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
nádfonatok (stokatur) és gomb- 
szögek a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű meszet. Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond- 
ról szállítva 300 korona. Több waggon 
rendelésnél árengedmény! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény-

t
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátránylemez és cement­
ben, melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.

;sfr Akinek szüksége van kukorica­
szárat kötözni kötélre, nálam jó erős, 
géppel fonott gyékénykötél bármily 
mennyiségben kapható, 1000 darab 6 

koronától feljebb. "H
Ócskavas a legmagasabb ár­

ban mindenkor átvétetik.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK. —

LAPUNK KIADÓHIYATALABAN.

100—96Tisztelettel

SZOND,
Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

HUHGitniS-FflRSO.
Bérlő: Sárközi Béla.

GŐZFÜRDŐ:
URAKNAK: naponta reggel 5-től 
d. u. 1-ig, szombaton egész nap.
HÖLGYEKNEK: hétfőn, szerdán, 
pénteken mindig 'délután V« 2 

órától 6-ig.
Kitűnő masszőr és elsőrendű tyuk- 

szemvágó a fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak 
mindennap, vasárnap délután 

kivételével használhatják.
A meleg vízmedence naponta 
kétszer kimosva és állandóan 

:: :: friss viz. :: ::
52—1

HZ U3SÁB terjedelme rendesen 
ZB—3Z—3fi oldal Vasárnap és 
ünnep- C|

Ne vásároljon

ZOHBOET
10—2 vagy

PlfiMWOT,
mielőtt meg nem tekintené

RÍME HáRQtV: SSZSS.S,: OHCHR.
Nagy raktár STING!. TESTVÉREK, KOCH és KORZELT, LAÜBERGER és GLOSS és 

LÜNCZ-téle világhírű zongoragyárosoknak zongorái és piáninói.
- Zongorajavitást és hangolást elfogadok. »
Külön zongora-raktár és kölcsönző intézet Orgona-utca 12. sz. alatt.

napokon
MEGRENDELÉSI CÍM

BUDAPEST, UH. her., Hé ut 54-ik szám. i
iáim Nándor ó;< Km könyv- é*« kónvonidíuánöl ZomhorbnnKittem


